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Gazdasági harcz.
Dobreézeü, nov. 19.

(R A.) Már az egész vonalon meg­
indult a küzdelem, hogy az uj gazdasági 
kiegyezést olyan formában kösse meg a 
kormány Ausztriával, mint azt méltán el 
is várhatja a negyedszázadon keresztül 
sanyargatott nemzet.

Tudjuk jól mindannyian, de legjob­
ban tudja maga a kormány, hogy a 
status quo tovább már meg nem állhat, 
s akár akara, akár nem, helyet kell 
adnia a függetlenségi eszmék ama részé­
nek is, mely a jelenlegi gazdisági viszo­
nyunknak megváltoztatását, javítását 
czéloz/a.

Nem lehet kitérni már a nemzet 
jogos követelése elöl, annyival is inkább 
nem, mert az uj gazdasági kiegyezésre 
magának a kormánynak is szüksége van, 
ha évek óta tartó haldoklását meg akar­
ja prolongálni, bár nem is esztendőkkel, 
hanem csak nehány hónapocskával is.

Az igazi szabadelvüség utat tört 
magának egész a koronáig, s most már 
feltartóztatlanul megy tovább.

Az egyházpolitikai törvények nagy 
részt már életbe léptek ; az egész nem­
zet érzi n jótéteményt, s most már min­
denki meg van arról győződve, hogy a 
függetlenségi törekvések nem ideák töb­
bé, melyekről csak ábrándozni lehet, 
hanem meg van a létjogosultságuk úgy a 
jelenben, mint a jövőben.

A függetlenségi párt vette fel legelő­
ször programmjába az egyházpolitikai 
kérdéseket, s negyedszázadon keresztül 
küzdött érte becsületesen, férfiasán.

Ma már életbe léptek az uj törvé­
nyek örök bizonyságául annak, hogy a 
függetlenségi párt van hivatva a jó meg­
teremtésére, nem pedig a klikk szellem 
ben vezetett kormánypárt, melyet csak 
rut önzés, a hatalomhoz való görcsös 
ragaszkodás ösztönöz.

A függetlenségi párt programmjának 
egy részére most újra égető szüksége 
van a kormánynak, s ha az előjelek nem 
csalnak, úgy bátran állilhatjuk, hogy a 
kormány ismét magáévá fogja tenni ama 
részét a programúinak, melyet sem ő, 
sem az ország nem nélkülözhet már 
tovább.

De nemcsak az uj gazdasági kiegye­
zést kell, hogy magáévé tegye, hanem 
egy sereg törvényjavaslatot is, melyet 
eddig hiába sürgetett a nemzet

Gazdasági politikánk tagadhatatlanul 
rósz, talán legroszabb az egész világon 
mert nemcsak hogy Ausztriának szolgál­
tat ki bennünket, hanem a külföldnek is

Eddig az volt a jelszó, hogy min-

'lönt Ausztriáért még a magunk kárára 
is, s most — bár nincsen okunk bízni 

kormányban — be kell látnunk, hogy 
olyan körök is, melyek eddig Ausztria 
zsoldosainak szegődlek, s hallani sem 
akartak vagyis inkább nem bátorkodtak 
kifejezést adni a jogos követeléseknek 
még panasz alakjában sem, most fel 
merték emelni szavukat, s ha nem is 
egész nyíltan, de legalább burkoltan ez 
uj gazdasági kiegyezés mellett nyilat­
koztak.

Ez jó jel pedig, mert ezzel el van 
ismerve a független gazdasági politiká­
nak léljoga.

Ha nyíltan erre nem is tettek ha­
tározott nyilatkozatot, ez csak azt bizo­
nyítja, hogy a kormány befolyása alatt 
álló körök még nem merik megkoczkáz- 
tatni a nyilt fellépést. De ezen nem cso­
dálkozunk, hiszen jól Tudjuk, hogy a 
nyíltság sohasem volt tulajdonságuk ezek­
nek a kormány által szuggeráll köröknek, 
melyeknek azon hivatás jutott volna, 
hogy a kormányok gazdasági politikájá­
nak ne fizetett zsoldosai, hanem függet­
len ellenőrzői legyenek.

A negyedszázados bűnök nyomják 
talán a lelkiismeretűket ?

Dehogy 1 — a helyzet kényszerűsé­
ge hozta magával e nem várt segítséget 
mert hiszen könnyen is érthető azokn.ik 
a bizonyos köröknek a függetlenségi 
párt által indított mozgalomhoz való 
titkos, vagy nyilt csatlakozása.

Hogyan is fedezhetné különben az 
ország az évről-évre szaporodó közös 
kiadások többletét, midőn a gazdasági 
lünk szélére jutott ?

Az adózó polgárok érdekeit nem 
veszik figyelembe, hiszen csak adóalany­
nak tekintik, kinek egyéb kötelessége 
nincs, minthogy pontosan fizesse a rá­
rótt összeget.

Nem is azért iparkodnak segíteni a 
gazdasági bajokon, mintha olyan nagyon 
szivükön viselnék a köznép jólétét, ha­
nem a végleges gazdasági tőnktől akar­
ják megmenteni az országot, mert külön­
ben hogy fizetné meg e kiszipolyozott 
Magyarország a közügyes kiadások vér­
diját, ha gazdaságilag teljesen lönkre 
jutna ?

Szükség van olyan törvényekre is, 
melyek megvédelmczik a nagy tőke el­
lenében a kisgazdákat, kisiparosokat egy­
aránt,kik a nemzet zömét képezik, s nagyon 
megérdemlik, hogy érdekükben is legyenek 
már elvégre valamik

Elkerülhetetlen úgyszintén tőzsde a 
reformálása is.

Gondoskodni kell a kormánynak ar­

ról, hogy a tőz-dei ügyletek kötése és le­
bonyolítása szigorú törvények keretében 
érvényesülhessen c-ak.

Szigorúan vigyázni kell a bűnös 
manipulácziókra, melyek kivétel nélkül 
csakis a kisgazdákat károsítják.

A búzaárak erőszakos deprimálásá- 
val a külföldről suttyomban beszállított 
és a hivatalos kimutatások meghamisításá­
val nehány száz spekuláns milliókat nyer, 
s úgyszólván kilopják a szegény kisgaz­
dák zsebéből a véres verejtékkel szerzett 
pénzt.Mit tett arra nézve a kormány, hogy 
megakadályozza a nagy tőke valóságos 
utonállását?

Hát a bank szédelgők, kik csakis a 
kisgazdák rovására élősködnek, meddig 
fogják még csalni az országot, tönkre 
juttatva a kevés tőkével rendelkező gaz­
dálkodókat ?

Ezek mind égető sebek, melyeknek 
mcí?gyógyitását csakis az uj kiegyezés, s 
az annak keretén belül alkotandó uj 
törvények vannak hivatva eszközölni.

Nagy feladata, szép hivatása, de 
múltjához méltó kötelessége is van a 
függetlenségi pártnak most, s tudjuk, 
hogy nem fog azok elől kitérni,úgy mint 
a múltban sem tette soha.

E héten talán befejezheti a kép­
viselőház az általános költségvetési vi­
tát, melynek részletes tárgyalásán al­
kalma lesz a nemzet jogos követeléseit 
érvényre emelni a függetlenségi párt­
nak, s egyúttal bebizonyithalja, hogy a 
nemzet igazáért küzdött mindig.

Ennek dokumentálása nagy hord­
erejű lesz a jövő évi választásokra néz­
ve, melyeket a három hónapos indem­
nity kicsikarása után szeretnének meg­
ejteni, mert nem csak a korrupezió in- 
goványába sülyedt kormánypárttal, ha­
nem magával a klerikális ellenzékkel is 
meg kell küzdenie, még pedig diadalmasan:

Az uj kiegyezés, ha a függetlenségi 
pártnak, mint a nemzet többségének, s a 
magyarság igazi közvéleményének köve­
telése szerint sikerül, egy ,szebb jövő 
korszakát fogja hirdetni, egy boldogabb 
korét, mely a második ezer esztendőbe 
a küzdelmekben megedzett, s a diadalá­
ban hatalmas, gazdaságikig úgy, mint po­
litikailag független Magyarországot viszi.

Az alkalom most megvan. Ausztria 
belső zavarokkal küzd, a tarka-barka né­
pekből összetákolt birodalom oly annyira 
gyenge, hogy belső bajain sem képes se­
gíteni, tehát hogyan tudna akkor ellcn- 
állani nekünk, az egészséges Magyar- 
országnak ?

Most kivívhatjuk könnyen azt, mit 
ha elmulasztanánk megtenni, egy szá­
zaddal vetnénk vissza hazánkat a függet-
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lens ég felé való haladás utján. Ezt pedig 
nem akarhatja egyetlen hazafiasán gon­
dolkozó magyar ember se, ki szivén vi­
seli hazája sorsát.

Ha a kormány mégis opponálna a 
nemzetlel szemben, úgy közel van az uj 
választások ideje, s a magyar nemzeten 
áll. hogy miként döntse el sorsát.

Megmutathatja az urnánál, hogy van 
még akaratereje érvényt szerezni szavá­
nak, van becsületérzése, s nem hagyja 
jogait eltiportál ni még ha az eltipró mö­
gött szuronyerdő állna is.

Fel fog támadni a nemzet közvéle­
ménye, ha követelései nem lesznek telje­
sít ve, hatalmasabban, mint val dia.

A 'gazdasági forradalom pedig nagyon 
veszedelmes lenne — Ausztriára nézve 1

A mai ülés napirendje. — A mai ülésen 
Tompa Antal lesz az első szónok, utána Péchy 
Tamás, Hock János s esetleg Ugrón Zoltán 
beszél, ha ugyan kifutja az időből, mert Hock 
nagy beszédre készül. A következő napokra 
szólásra jegyeztették fól magukat : Ilorlová- 
József, Szederkényi Nándor, Pongrácz Károly 
gróf, Polóuyi Géza, Beöthy Ákos, Bartók La- 
ios, Bornemissza Lajos és mások. Különben, 
hogy az ellenzéki szónokok ne ismételjék egy­
mást, elő fognak kerülni a vita során eddig 
nem érintett friss témák is.

Függetlenségi pártolt egyest!
lése Holnap délután 6 órakor a független­
ségi és 48-as pártnak mindkét árnyalata ér­
tekezletet tart, — az U g r o n-árnyalat üllői­
ül!, a J u s t h árnyalat pedig József-utcza 1.0. 
szám alatti körhelyiségében. A mindkét ár­
nyalathoz tartozó, függetlenségi képviselők 
már csaknem mindnyájan a fővárosban vannak, 
hogy a külün-külön tartandó értekezleten, a 
melyen az egyesülést fogják tárgyalni, teljes 
számmal jelen legyenek. Ha áz egyesülés létre 
jő elvi alapon, úgy a két árnyalat még aznap 
este közös értekezletet tart.

A JIEIUíECm- TAItC/ÁiA.

Milóvu.
Irta : MÓKA ISTVÁN.

Bománcznak nevezem, pedig a Bacskuliu 
Vászó drámájának is nevezhettem volna. De 
hát a szép, fiatal pópa története mégis csak 
olyan lírikus história, hogy jobb lesz igy.

Drámának befejezetten is volna, ámbár 
az élet többnyire befejezetlen történeteket kom­
ponál s a költői igazságszolgáltatással keveset 
törődik.

Sokat találkozom a pópával. Esteliden 
le-leereszkedik a csónakjával a hátunkig, én 
meg szeretek az ő faluja környékén csava­
rogni túl a Tiszán, igy aztán napjában kü- 
szi'mtjtik egymást, mikor találkozunk.

Nagyon szép ember. Az egyetlen szőke 
í'ácz pap különben, a kit ismerek. Hasonlít 
valamit Nikiséhez, de önkénytelen, rendezet­
len a szépsége. És egész fia'al még. Egészsé­
ges, piros arezát valami erősen visszatükrö­
ződő, tisztult lemondás teszi feltűnővé. Lehet 
különben, hogy rám azért lelt első megisme­
résre is erős benyomást ez az ember, mert 
ismertem hallomásból azelőtt is a szomorú­
sága történetét, mert különben kevés gondom 
a más ember ábrázatjára. A legtöbb jól kom­
binált színpadi készségnél alig egyéb.

A Bacskuliu Vászó története ott kezdő-

A szentesítés alá terjesztendő 
törvényjavaslatok szövegét átvizsgáló bi­
zottsága az országgyűlés két házinak Szlávy 
József főrendiházi elnök elnöklése alatt tegnap 
illést tartott, melyeu a főrendiház részéről 
Gyulai Pál jég zfl, a képviselőház részéről 
Esterházy Kálmán gr. és Josipovieh Géza 
jegyzők voltak jelen, a melyen megvizsgálván 
a budapesti büntető törvényszék felállításáról 
s a versecz-gattajai h.-érdekű vasútról szóló 
törvényjavaslatok végleges szövegezését, azt a 
két ház megállapodásával teljesen megegye­
zőknek s ennélfogva az említett törvényjavas­
latukat szentesítés alá terjeszthelőknek találta

Az év pénzügyi eredményei. A jövő évi 
költségvetés tárgyalása előtt az egész képvi- 
viselőliáz fokozott kíváncsisággal várta a le­
folyt 1895-ik esztendő harmadik évnegyedére 
vonatkozó pénztári jelentések közzétételét, n 
mi máskor november hó negyediké és ttzen- 
hatodika közt meg szokott történni,ma 19-ike 
van s a pénztári jelenjentést meg mindig nem 
tette le a Ház asztalára a pénzügyminiszter. — 
Értesülésünk szerint az elért pénztári eredmé­
nyek kedvezőbbek ugyan az előirányzatnál, de 
a tavalyi elért eredménynek úgy a harmadik 
negyed, mint az egész esztendő eredmugye 
messze mögötte maradnak.

KÜLFÖLD.
Vámszerződés Bulgáriával. A

bulgáriai kormány jegyzékben értesítette a 
közös külügyminisztériumot, hogy kiküldötteit 
már ellátta a szükséges instrukcziókkal s en­
nek következtében a négy hét előtt megsza­
kított vám- és kereskedelmi szerződéses tár­
gyalásokai újra folytatni óhajtja. A külügymi­
niszter már a legközelebbi napokban kitűzi 
azt a napot, melyen a tárgyalásokat újra meg­
indítják. Beavatott körökben úgy tartják, hogy 
a tárgyalások ezutlal sem igen fognak ered­
ményre vezetni, mert a bulgáriai kormány 
igen inagis követeléseivel szemben sem a 
magyar, sem az osztrák kormányban nincs 
hajlandóság nagyobb engedményekre. Azok a 
kereskedelmi és gazdasági körök, melyeknek 
véléményét a magyar kereskedelmi miniszter e

dik, mikor még gimnazista diák volt Újvi­
déken.

Parsze, sokunk története kezdődik abból 
az időből, de kevés folytatódik abból a kez­
detből.

Korán neki serdült, hirtelen barna, ke­
leti szabású szép lánya volt a gazdájának. 
Négy esztendő előtt, mikor ő ide került, 
lapdázó, babázó gyerek még, ma hajadon 
szűz.

Úgy hitták : Miléva.
Egyik se ludott volna számot adni róla,, 

mikor kezdte szeretni a másikat. Velük nött- 
fajilag korán érő vérükbe evődön a szerel, 
műk. Beszélni nem sok szükség volt arról 
Tudták.

II.
Bacskuliuék hárman voltak testvérek, te­

hetős ház gyermekei. Apjukra csak a legna 
gyohb emlékezett tisztán. Arra leginkább, mi­
kor a kálai vásárról jövet elragadták a lovak 
s halva hoztak haza. IJri családnak iskolagyü- 
lölő fiából lett. úri paraszt de a gyerekeit ur­
nák szán'a. Ezidén már az idősebb fin jogász 
Vászó, most maturált, Angelina a ház minde­
nese, lelke. Anyjuk olyan senki gátja; passzív, 
csendes lélek, özvegyi gyásza és anyai örö­
mökbe temetkezve.

Vászó az anyja vére voll. Szolid, hó­
borttól ment természet; ábrándozó, de konok 
akaratú.

Anyja pajiuak szánta, — az ő apja is 
az volt.

kérdésben kikérte, óva intették minden enged­
ménytől, mert er. engedmények amugyis ha­
nyatló kivitelünk teljes tönkrejutását eredmé­
nyeznék.

Takáts Zoltán bünpöre.
Budapest nov jg

Az első tanú Szakáts Kerencz kúriai 
bíró volt, a ki alatt, mikor még a Fortunában 
a büntető törvényszék vezetője veit, Takáts 
napidijaskodott, később pedig joggyakornok 
volt. Követett el apróbb szabálytalanságokat 
majd gyanúba vették, hogy hivatalos titkokat 
üt dobra, mit Takáts észrevett s leköszönt 
állásáról.

A második tanú Kováts Sándor hírlapíró 
a ki lapjában Berecz Ede leveleit közölte 
mikor ez megszökött a katonaságtól, mind a 
két levél húgainak szólott. Szombatfalvy Albert 
detekliv-fetügyelőnek felolvassák azt á jelenté 
sél, melyet Takáts utáni nyomozásairól tett 
még pedig az 1892. és 1893. évekből, a mi­
kor felváltva Lippán, Zilálton és Budapesten 
tartózkodott. A jelentés szerint a sikkasztást 
követő időben Takáts életében feltüuő változás 
állott be. Felesége, noha előbb igen szegénye­
sen éltek, napjában háromszor is átöltözkö­
dött, kirándullak hetenként kétszer is a Va- 
dastó-fürdűbe, nagy uzsonnákat csaptak és 
Takáts a legfinomabb havannaszivarokat szívta. 
A nagy trafikban ezrest váltott. — Ez ada­
tokat Szömbathfalvy a zilahi törvényszék 
elnökétől, az odavaló vendéglőstől s másoktól 
kapta

Mandovszky Kioárd hi lapiró, a Magyar- 
ország munkatársa Lippáról és Aradról ismeri 
Takátsot, aki ott a legelőkelőbb körökben for­
dult meg. Gyakran mesélt neki is Monle-Car- 
lóról, majd nyereségeiről, majd veszteségeiről 
beszélve, de az időt nem tudja pontosan meg­
jelölni. Vádlott kérdésére azután elmondja Man­
dovszky, hogy találkozott. Takátsal a főkapi­
tányság folyosóján, s megkérdezte tőle: Mi új­
ság Zoltán? A megszólított azt felelte: Mindjárt 
kijövök, mit tanú úgy értett, hogy nemsokára 
szabadulni fog.

Dienes Márton hírlapíró azt vallja, hogy 
lapjában Takátsuak beismerő vallomása, mit a 
rendőrség előtt lett, részletesen le volt írva s 
ehhez az adatokat nem a sajtóirodától és 
Bérczy kapitánytól kapták.

Vászó is hajlott a nyugodt, tisztakezü 
tűzhelyen melegedő pápá életre ; el lett hatá­
rozva a sors.

Mielőtt beköltözött volna, visszament az 
újvidéki házhoz. Búcsúzni, azt mondta.

Igen, búcsúzott, hosszú időre. Úgy az 
anyja elölt kézen fogta Milévát, odavezette a 
vén, esetlen szent György kép elé.

— Miléva, pap leszek. Tudod a törvényt. 
A pap úgy szeret, mint egy szent. Egyet, egy­
szer, mindörökké. Megvársz-e ?

A leány nem szégyenkezett.
— Az isten úgy segítsen.
És megcsókolta a szent Györgyöt.

III.
A mi kispapjaink urak. Szünidőn szaba­

dok. A kisvárosi társaság szinte elkapatja őket. 
Amúgy is szemrevaló gyerekek, mulatósak is. 
Olyik azután is az marad.

Az ö hitű papnevelés egészen más. Szi­
gorú, lemondásra tanító, nyomorgató rabélet 
az. Alárendelt, szerzetesies az a lacsonysávig 
De nagyon alkalmas arra, hogy minden szóra­
kozás hiányában a léleknek komolyságot és 
belsőséget adjon. Csaknem komorak ezek a 
fiatal emberek, befelé nézők. Helyes-e a rend­
szer ? — czél dolga.

Bacskuliu Vászó benső alakján keveset 
változtatott az uj élet. Nem voltak magasra 
törő álmai, nem passziói, a mikről le kellett 
volna mondania. Fö dönjáró konlemplpczió i 
voltak. A remeteség megtérlelte őtel.
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Vargha elnök tudatja, hogy Takáts Zol­
tánná vádlottnak elvállt felesége sürgönyüeg 
azt jelenti ki, hogy nem akar tanúskodni 
férje ügyében. Clair Vilmos hírlapíró Takátsot 
jogászkorából ismeri és nem folytatott pazar 
életmódot. Nyíri Ferencz kir. táblabiró a zi­
lahi trvényszéknél, a kinek keze alatt vádlott 
aljegyzösködött, ideges embernek mondja Ta 
kátsol, a ki nem szerette hivatalát.

Nem is igen erőltette meg magát a dolog­
ban s sokszor kimaradt, a miért fegyelmi vizs­
gálat alá is helyezték.

Felolvaslák Klementisz Ferencz vallomá­
sát, a ki együtt volt a fogházban Berecz Edével, 
a kinek nevére rendesen érkezett pénzkülde­
mény. Berecz dicsekedett elő’te, hogy van 
annyi pénzük eldugva, a miből kiszabadulásuk 
után urasan élhettek. Besenyői Szabó Miháiy- 
né évek hosszú sora óta Takácsoknál lakott, 
azt vallja, hogy valamikor augusztusban, ngy 
beszélte neki Takács Károlyné, hogy egy ka­
tona járt náluk, a ki azt mondta, 5000 forintot 
ígért a rendőrség neki, hogy »zavarja be Ta­
kácsot* a sikkasztási dologba.

Vargha elnök: És maga elhitte azt?
— Hát kérem, a mai törvények mellett 

nemien lehetséges. (Derültség.)
— Ez a maga asszonyt felfogása.
— Könyörgöm szólt a tanú kérdezés 

nélkül még azt is tudom, hogy Takács május 
elsején reggel utazott el a feleségével.

Meg mer erre esküdni ?
— Akár tízszer is. (Derültség.)
— Jöjjön ide Takács! Ön eddig nem 

mondta, hogy a felesége is vele utazott.
Takács: Mert nem kérdezték.
— Hát kérdezzük most !
—• (Vallvo,ingatva): Akkor velem volt 

nőm is.
Agorasztó ügyész bemutat egy Kolozsvár­

iid újabban kapott sürgönyt, a mely szerint 
1893. május 1 -én Takács és felesége megszól­
tak ugyan a Kolozsvári Hotel Gentralban, de 
nem lehetőit megállapítani, hogy mikor távoz­
lak onnan Még aznap-e, vagy később vala­
mikor.

Ma. duk Pál egyeiemi kvcsztor lényeg­
től n vallomása után Grauer Vilmos dr. fővá­
rosi ügyvédet hallgatják ki, aki Takátsot jo­
gász korából ismeri s tudja róla, hogy akkor 
bőven vu.t pénze, sokat költött . a pénzt jegy­
zeteivel szerezte.

Visontai dr. Ismerte doktor ur abban az 
időben Bereczet is az egyetemről ?

Grauer dr. Igen, de közelebbit nem tu 
dók róla.

Következik Szikszav Ferencz vendéglős 
a ki üzletéből ismeri Takátsot, csak annyit’ 
mondhat, hogy a vendéglőjében szerényen szo­
kott volt étkezni. Klivény1 Ferencz főpinczér 
volt kilencz év előtt a Szikszaynál s hasonló 
képp vall, mint VVeisziedlev Géza, a mostani 
főpinczér. Aranynyal egyiknek sem Űzetett so­
ha. Breitner Alajos borbély fiakkert-zésről be­
szél, Szabó Zsigmond pedig emlékszik, hogy 
Takáts doktori disszertácziókal csinált mások 
nak jó pénzért, Bubics Zsigmod postatiszt azt 
bizonyítja, hogy Takáts jó anyagi körülmények 
közt élt. Krissa Lukács fővárosi tisztviselőnek 
úgy 1893 nyara táján több száz aranyat mu­
tatott, mondva, hogy Monaccoból hozta.

Mikor Tóth rendőr kihallgatására kerül 
a sor. Bejön egy ily nevű rendőr s az elnök 
Így szól :

— 18 Tóth nevű rendőr van, ez lesz-e 
hát az igazi ?

Takáts (hallgat).
El hozatom mind a tizeunyolczaf az­

tán válogasson magának belőlük. (Derültség 
— Elállók tőle.
A védelem által kihallgatni kért tanuk- 

közt leghátul jött Dolinay Gyula, a ki nem 
emlékszik rá, hogy az Erzsébetére», a hol 
gyakran megszokott fordulni, látta volna együtt 
Takátsot Berecz Antallal, mikor azok a pénz 
átadására nézve főpróbát tartottak.

Liptai Kornél hírlapíró, jogász kora óta 
ismeri Takátsot, a ki nagyon szerette magát 
hirlapirönak kiadni, hogy neve az újságokba 
kerüljön. Előtte is sokat emlegette Monte-Car- 
lót s egész határozottsággal állíthatja, hogy 
Takáts azzal hozakodott elő, hogy ott sok 
pénzt vesztett.

Az ügyészség legkeményebb tromfja azon­
ban kétségteletni Füzesséry Géza fővárosi gya­
korló ügyvéd vallomása volt, a kinek irodájá­
ban Takács Zoltán mint segéd volt alkalmazva. 
Az ősz kriminálist» csak kelletlenül ad felele­
tet az elnök kérdéseire hajdani segédjéről, a 
ki szerinte rendetlen volt s a kiről jót nem 
mondhat. Mikor távozott tőlem, nem tettem 
ellette feljelentést, azért hát most sem fogok 
részletekbe bocsátkozni. Vargha elnök azonban 
szigorúan rászól Füzesséryro, hogy tartozik 
megmondani a mit tud, mire így szol Füzes­
séry :

— Pénzzavarban volt mindig s ennek 
következtében a kezén megfordult pénzzel so­
ha sem számolt el. Később megtudtam azt is.

hogy irodámban indexeket hamisított.
lakács Zoltán szót kér s hivatkozik arra 

hogy t uzesséry neki családi viszályaiból kifo- 
lyólag ellensége, a ki őt, mig Parisban járt, 
kitömhette a kamara lajstromából.

Ezzel a tanúkihallgatás véget ért. S kö­
vetkezett a szakértői vélemény felolvasása 

Derültséget kellett az orvosi szakvéle­
mény az a passzusa, mely Takács Zoltán hang­
ját csöngőnek mondja, ügy az írásbeli véle­
mény, valamint Laufennuer és Moravcsik ta­
nárok, szóbeli előadása odakonkludál, hogy Ta­
kács Zoltán kisebbfoku neuraszténiát kivéve, 
semmi eyyébb abnormitásbau nem szenved.

Az elnök ennek felolvasása után erősen 
küzd a vádlott azon óhajtása ellen, hogy zárt 
ülés tartassák. Do I aItáes ragaszkodik hozzá 
Megtartották.

Uj puska.
Adó felemelésre van uj újból kilátásunk, mert 

nj puskát talállak fel. s ennek a találmánynak mi 
isszuk meg a levét.

Annyi azonban bizonyos, hogy legújabb kor va­
lamennyi uj lőfegyvere közt, egy sem olyan rettentő, 
mint a Lei kapitány puskája, melylyel Firenzében tet­
tek nem légen kísérletet.

hz a puska önműködő gépszerkezettel van el­
látva. amely csínt ás gyorsasággal süti cl a puska 
löl tény tárából a esőbe kerülő patronokat.

A kísérletek azt bizonyították, hogy Cei kél 
másodpere? alatt húsz Lövést tesz ezzel a csudálatos 
puskával.

Akik a próbánál jelen voltak, alig akarták bin 
ni, hogy húsz lóvék dördült el, mert ők egyetlen ro­
pogást hallottak, amely kél másodpgrezig tartott.

De olt volt a bizonyítók kél helyen is: először 
a földön, ahol busz kilőtt löltényhüvely hevert, az­
után pedig a czéltáblában, amelyen szintén nyoma 
volt a busz golyónak.

Egyelőié még sem vadászi, sem katonai ezé 
lókra n in lehet használni ezt a puskát, mert a gé­
pezete rendkívül komplikált, de Cei kapitány állító­
lag már tudja a módját, hogy miképpen egyszerűsít­
heti uj fegyverét.

Annyi bizonyos, hogyha ez a rettenetes puska 
hadiézélokiit beválik, megint el lehet dobni az eddig 
ismert és használt találmányokat, mert azzal a go­
lyózáporral szemben, amit egy ily féle puskával fel­
szerelt csapat zúdíthat az ellenségre, tehetetlenné V1^. 
lik a Mannlicher-puska.

Egy békességes, példamutató papiláz, egy 
csöpp falusi templom, a hol ő az egyenlőség 
és szeretet magvetője lesz. — Nem született 
Lukácsiunak.

Es Mi leva. Nem félt, hogy a lány elfe­
lejti ; érezte, hogy az <1 viszonyuk praedesti- 
mtcziú,

A hat évig fartó kiszabott életmód 
(a pr fán ifjúság erőpazarló ideje) nagy, erős 
embert nevelt a fiúból. A doktor juris bátyja 
6sak a válláig ért, mikor hazakerült.

Még az nyáron helyet kapott a szomszéd­
ban. C-<ak ez a nagy árok, a Tisza vau 
köztünk,

Éi°s anyjuk lelkében a gyönyörűség le­
gyűrte a huszesztendős gyászt.

Csak most. hogy a fészek rakva voll, 
ment el a párjáért,

Haloványari, vökkadva jött haza harmad­
ol1, mint valami agyon fáradt kalugyer. Az 
auyjn két kezébe temette az a réz át és sirt,

— Beteg. . .
A doktor föllélekzetl.
— Ej hu. Majd meggyógyul, csakhogy más 

baj nincs.
— No bizony bátya, hisz én is voltam

heteg.
Szeret ? Ezt az anyja kérdezte.

Vászó lehajtott lejével bólingatott : igen,
■geo.

— De nem gyógyul meg. Vége. Sorvad, 
Nincsen neki vére, nincs, nincs.

A doktort nem hagyta el nyugalma.
■ öcsém, fiam, pap vagy, ember vagy,

isten etiibete, szabad e kétségbeesned ? Erős 
légy és ura eszednek. Meggyógyulhat-e vagy 
nem ? Igen : vársz, elveszed. Nem ? Akkor is 
vársz, meggyógyulsz, van időd. Te fogsz re­
ményt, bitet prédikálni, a ki kétségbeesel ?

Csend lett. Azután a pópa félegye­
neseden,

— Jól van. hisz iga ad van. De nekem 
is az lesz. Ember leszek, igen erős leszek.

Anyja megijedt a hirtelen határozott­
ságon.

— Mit akarsz édes fiam ?
— Elveszem. Úgy betegen, a hajával. 

Megosztom vele. Bevágom az útját, hogy az 
emlékét is megcsalhassam valaha.

A doktor nem ta1 Alt szót az exaltált em­
ber szavaira, a passiv teremtés, az édes anya : 
igaz.

— Édes bárányom, akarhatja-e a le ur- 
:ereintőd, hogy magad sződd a gyászt libádat ? 
Ne, gyermekem ne Várj. Nehéz a gyász na 
gyón : én ösmetem.

A fiú szembeszáll
— És elviselted Solt se panaszkodtál. Ne 

fogj nteg. Lemondani tudok, de, csalni nem, 
Erős leszek, mint te, anyáin.

Fiam, te árvább leszel. Nekem gyer­
mekeim vannak .

Fényes villám hasította át a pap lelket. 
Gyermekeim , . .

Hiába ! Miléva megölelte öt. Eljöttél ? 
Szeretsz V — azt kérdezte. — Elveszel ? így V 
És ő megcsókolta feltétlenül.

Kijövet onnan a doktorral találkozót)
I állottá a mormogásál :

— Szegény ember . . .
Mégis elveszi . . Az egyet, az egyetlent,

hogy a törvény szabja.
V.

Szegény Miléva. Olyan volt, mint az ár­
nyék, csak a képei hegyén, szemeiben égett a 
tuberkulózis láza. De fölkelt: a remény, a bol­
dogság egy kis lelket öntött belé. Tudta min - 
denkt, hogy veszendő, csak ö nem.

Hisz semmije se fáj. Kicsit gyenge, de 
javul már.

Hogy kiszínezte a jövöt. Olyik ábránd­
nál tűzbe borult az arezn. — Hisz olyan közel 
van már.

Közbe halk, rekedte* köhögés fogja el.
Bacskuliuék lehetőleg halasztani akarták 

az esküvői.
Variak becsületes önzésből.
Vászó pedig sietette a dolgot. Nehogy el­

késsek A törvény szigora, mely a papnak tilt­
ja a másodszor való nászt, egész súlyával ne­
hezedett a család lelkére. Vászó rá se gon­
dolt. Szűz lelke becstelenségnek tartotta, hogy 
tt törvényi e gondoljon. Hát amúgy, a nélkül 
kellene neki valaha más ?

Nagyon hangos dolog a rácz lakodalom, 
ha pap is a vőlegény. De az övék nem volt 
az. Nehézkes liallgatngság vett erőt a nász­
népen. Csak a menyasszonynak (olyan voll 
szegény, mint a nádszál) volt jó kedve. Szinte 
gyerekes volt. Azt kérdezte a nyoszolyóklól :

1895. november 20.
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Irodalom és művészet.
Kisfaludy Károly ereklyéi. No

vember hó 21-én lesz évfordulója Kisfa­
ludy Károly halála napjának. Ezt a dátumot 
úgy ünnepli meg a V á r a d i Antal jeles 
szerkesztőiében megjelenő »0 r s z á g-V ilágo 
hogy bemutat több igen érdekes, eddig még 
közre nem adott Kisfaludy relikviát : K i s fa- 
1 u d y Károlynak sajátkezüleg festett arczké- 
pét, atyjához intézett leveleit, családi czimerét 
■stb. Az ereklyék, melyeknek közlése méltó 
feltűnést kebelt mindenütt, D a r n a y Kálmán 
sümegi földbirtokos múzeumából valók, a ki 
szép czikket is irt a relikviákhoz. Ugyanebben 
a számban még egy feltűnést keltő, szenzá- 
cziós közleményt találunk : ismerteti az Or­
szág-Világ Moor Manónak, a jövő szerdai 
filharmonikus hangverseny világhírű dirigensé 
nek nagy Kossuth szimfóniáját (főbb mos 
tivumainak taglalásával), a mely klassziku- 
zenedarab világszerte feltűnést keltett s a 
londoni Henschel hangversenyeken óriási tet­
szést aratott. — Ezeken a páratlanul érdekes 
közleményeken kívül is ád az Ország-Világ 
most megjelent számában egy pompás képet, 
kitűnő olvasnivalót, mint egy ilyenfajta lapunk 
sem. Közreadja T e 1 e s z k y István, Ma kai 
Emil, S z a 1 a y Péter, Moor Manó stb. 
arezképeit, folyt: íja a kiállítási épületek soro­
zatát, van pompás divat rovata stb. Szöveg 
részében M a k a i Emil, Fáik Zsigtnond, 
T ó v ö 1 g y i Titusz és Elemér Adorján, 
Sándor, V aradi Antal stb neveivel találko­
zunk. Az Ország-Világ Íme ebből is kitetszik, 
legjobb szépirodalmi képes lapunk. Előfizetése 
negyedévre 2 frt, mutatványszámot ingyen 
küld a kiadóhivatal, (Budapest V. llold-u. 7.

D E n K E C Z E N. 1895. november 20.

t*»éce szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
roda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2 4- 
egyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 4
veszi át.

Mmnm, a kollégiumban, nyitva van vásár­
lónként d. e. 10—12-ig.

A kir törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapon d. M—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be- 
dványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. ua 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debroosoni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Qönozy-egy es illet »..Otthona ' keresk 
akadémia palotájában

Mutató tábla
Szerkesztőségi hivatalos órák d. e. 9 — 12-ig

Kiadóhivatalt hivatalos órák ; d. e. 6 — 12-ig, 
d. u. 1 —8 óráig.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tükön és szombaton este fi—7-ig.

Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 3-6 óráig.

A kir táb 1 hivatalos órák fi segéd- és ke- 
zelő hivatalokban d. e. 8 - 12-ig, d u. 2 6 óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköz apukon d. e. 
U 11. d.u. 3-4 óra közt: vasárnapokon es ünnep­
napokon d. e. lU—11 óra közt : Felülvizsgálati

— Te, ngy-e, bál nem tánezoiunk,
Azok meg sírva borultuk ölébe.

VI.
liacskuliuné odaköltözött a pap fiához n 

virághullást őrizni. — Van-e a hulló virágnak 
méze ?

Mikor november leszedte az őszi rózsá­
kat s kilehelte a nehéz nyirkos ködöt, Miléva 
nem kelt fel többé.

De még akkor sem hitte, hogy vége van 
már, nnkor mindenki már tudta, Tavaszról ál­
modon, verőfényről. Majd akkor, akkor ! 11a
zöld lesz megint a komlólugas. Ezt a szent- 
(iyörgyöt is kivisszük. Ugy-e ki?

Soká húzta. Ez a linóin szerkezet, a tű 
dö, nagyon erős is. Még csak egy sóletje ép : 
dolgozik az a szelet. Sebes, izgatott, százszo­
ros munkál végez os kopog. Aztán tehetetlen 
lesz a szív. A lélek is, „mintha összezsugoro­
dott, elkopott volna , elválik egy piczi sóhaj­
ban, minden nagyobb kötüzködés nélkül.

Az uj pap első halottja u felesége volt.
Guszpodi pomiluj.

VII.
Tudta a katasztrófát, nem tért ki előle. 

Tudhatta a törvényt, mely bekeríti a pusztát, 
melyenbolyongauia kell majd egyedül —s nem 
riadt vissza a pusztaságtól, nem ijedt meg a 
törvénytől.

Szeretett. Hős volt.
Ki fogja megkoszorúzni ?

Az anyakönyvi hivatalból.
Házassági bejelentések 1895. nov. 20.) 

Mandel bajos és Grün Gizella.
Nádas Imre és Dalmi Róza.
Kovács László és Kerékgyártó Juliá na.
Szakái Bálint és D. Varga Zsófia.

(házasság kötések 1895 nov. 20.)
Székely bajos és Kovács Eszter.
Nagy Imre és Szentesi Juliánná.
Sállai Mihály és üzv. Kiss Pálnc.
Kovács Ferenc* és Kiss Eszter.

(Születtek 1895. nov. 19-én.)
Kovács István (Erzsébet ref)
Pontba Károly (Erzsébet ref.)
Kecskés Péter (András ref.)
Borsos József (József ref.)
Bállá János (József ref.)
Szilágyi Eszter (Géza ref.)
Csillag József (Sándor izr )

Elhalálozások 1895. nov. 19-én.)
Kábái Piroska (ref. \ é. agyhártyalob.)
Nagy Margit (ref 2 é. vörlieny.)
Gi éli Mihály (ág. cv. KB é. agyhülés.)
Molnár Zsuzsanna (ref. 20 hó. béllmrul.) 
Kovács Mária (ref. 2 é. vörlieny.)
Kovács Imre (ref. 11 hó. vörlieny.)
Sipkái Róza ág. ev. (IS napon, velesz. gyeiig.)

Ujdtonsággok.

* Presbyter! közgyűlés A debreczeni 
ev. ref. egvhá/. tanácstermében 1895. évi nov. 
hó 21-ik napján d. u. 3 órakor tartandó prés 
by téri gyűlés tartatik. Tárgya : a törvény 30. 
§-a értelmében a legközelebbi gyűlés tárgyso­
rozatában foglalt ügyelt, ezek közt adószedő 
választása.

* Jog és pénzügyi bizottsági ülés.. A
rosi jog és pénzügyi bizottság ina d. u. 3 óra 
kor Vértess y István főjegyző elnöklete 
alatt ülést tart. E gyűlésnek egyetlen tárgya a 
városház építésének fontos ügye lesz. A jog 
és pénzügyi bizottság elé most kerül a Hav- 
ranek és Adriáuy ezég betercsztett részletes 
költségvetése. Kiváncsiak vagyunk a hozandó 
határozatra és fentartjuk magunknak, hogy a 
jog és pénzügyi bizottság ülése után véleményt 
mondjunk ez ügyben.

* Városi közgyűlés tárgysorozata. Debre 
ezen város törvényhatósági bizottsága e hó 
28-án tartja meg n o v e in b e ri közgyűlé­
séi. A közgyűlés, melynek tárgysorozatát az 
alábbiakban adjuk, két napig fog ellát taani 
Polgármesteri jelentés szeptember és október 
hónapokról. A belügyminiszter rendeleté az 
anyakönyvi hivatal szervezését illetőleg. Da­
rányi lgnacz földnuvelési miniszter kinevezé­
sét és a jelzett minisztérium átvételéről érte­
sítő leirata. Leirat gróf Festetits Ando-nak a 
füldmivolósi tározótól való felmonléséről. Ta­
nácsi e'óterjesztés Torontói vármegye közön­
ségének a jogtalanul távozó cseléd, vagy mun­
kás vissza kisérésév el felmerült költség viselé­
sét illetőleg és az idevonatkozó belügyminiszteri 
rendelet visszavonzása iránti felterjesztésére! 
A Csapó-kertben létesítendő iskola és men ház 
czéljaira szükséges tv'kék szerzésének szavazás 
utján leendő eldöntése. A kir. Ítélő tábla épü­
let telkével az állam tulajdonába szavazás 
utjáui átboosálása A közigazgatási bizottság­

ból kilépő tagok helyére szavazás utján uj 
tagok választása. A központi igazoló ét bíráló 
választmányok újra alakítása. Tanácsi előter­
jesztés a városház építésének még a jövő év 
elején leendő megkezdése tárgyában. A gyám- 
pénziári felesleg pénzeknek mikénti elhelyezése. 
Tauácsi előterjesztés a magy. kir. hovédállo- 
más parancsnokság azon kérelmére, melyben 
Debreczen városának a IV. lakbérosztályból a 
a 111-ikba emeltetése iránt a magy. kir. hon­
védelmi miniszterhez felírást intéztein! kér. 
A 11-ik országos és egyetemes tanügyi kong­
resszus segélyezése tárgyában. Tárnics! elő­
terjesztés a baromfiak fertőző betegségei elien 
való védekezésről alkotott szabályrendeleti ja­
vaslatra. Tanácsi előterjeszlős a mezőgazdasági 
statizztikai összeírás költségeinek fedezésére 
3500 for nt erejéig a rendkívüli költségvetés 
terhére hi leinyitás iráni. A folyó évben tartott 
debreczeni tankerületi tornaverseny költségei 
tárgyában. Tanácsi előterjesztés a kézbesítő 
mezőcsőszök ruhájára póthitel megszavazása 
tárgyában. A vajda lapoH legelő föld liaszon- 
bérbeaeása. Főispáni jegvzékirat a számunké- 
rűszék jegyzőkönyvére. Tanácsi előterjesztés a 
községi kötelékbe felvétel iránti kérvényekre. 
Tanácsi előterjesztés özv. Kovács Sandorné 
kegydij iránti kérvényére. Tanácsi előterjesz­
tés az áltnt-egészségügyi állásáról az 1895-ik 
év negyedéről szólló állatorvosi jeledtésekre. 
Tanácsi előterjesztés a polgári és rendőrbizto­
soknak a közigazgatási utón behajtandó pén­
zek iránti végrehajtásokért 50 kr. dij szedhe- 
téae iráoti kérelme tárgyában. Polgárosítás iránti 
kérelme tárgyában. Polgárosítás iránti kérvé­
nyek. Günther Ferencz adókivétő 3 havi sza­
badság eengedélyezése iránti kérvénye. Orvos- 
tudori oklevelek kihirdetése.

* Kivándorlás Germán át. A bel­
ügyminisztériumban rájöttek arra, hogy újab­
ban Genuában alakult egy kivándorlási ügy­
nökség, mely Brazíliába csalja a hiszékeny 
népet, a hová azonban az illetők sohasem 
jutnak el, mert az ügynökök állal még Ge­
nuában kifosztatva rendszerint közköltségen 
lolonczollatnak kaza. Ép azért a belügymi­
niszter egy ma érkezeit körrendeletben figyel­
meztette Hajduvárinegye és Debreczen város 
törvényhatóságát, hogy a népnek Genuába a 
onnan tovább Braziliába való kicsalaiását ne 
engedje „meg.

* Ötven éves jubileum. A debreczeni 
nyomda iparnak két régi érdemes tagja ez 
évben éri meg ötvenedik évét annak, hogy 
legelőször a betűszedő szekrény melle állot­
tak. — Frits Józsei, Debreczen város negyed- 
félszáz éves, az ország legrégibb nyomdájának 
derék művezetője az egyik, — Kenderesi 
Lajos, ugyanezen nyomda betűszedője a másik.

VK" Az ősi nyomda személyzete megünnepelni ké­
szül az ólomporos levegőben, a sajtó szolgá­
latában megöregedett két kartársát ezen a 
nevezetes évfordulón s némi anyagi támogatás 
végett a városi tanácshoz fordult. A tanács 
áthatva a nyomdászatnak nagy jelentőségétől, 
hasonló jó indulattal ahoz. melyei a XVI. 
század közepén kormányzó magisztrátus az 
első debreczeni nyomdász iránt tanúsított, a 
jubi'eum költségeire 200 forintot utalványo­
zott. Az ünnpély napját deczember 7-ikere 
tűzték ki.

* A kolozsvári 1848 —49 orsz. történel­
mi ereklye muzeum alayszahályait a vallás és 
közoklalásügyi miniszter véleményének meg­
hallgatása ulán a belügyminiszter a jóváha­
gyási zé-adókban a kultuszminiszter óhajtásá­
ra befogia'la'ott az, hogy a muzeum minden­
nemű kiadványának egy-egy példányát a nem­
zeti múzeumnak esetrői-eselro megküldeni 
tartozik. A megerősített alapszabályok a köze­
lebbi napokban le fognak érkezni. Ezzel a ko­
lozsvári 4-8—49-'.s muzeum, mely legelőször 
o'akult az országban e szabadságharczbeli oin- 
F'tek összegyűjtésére és kegyelete« ningőrzésé- 
re, elől áll abbanea tekintetben is, hogy gyűj­
teményét megerősített alapszabályai által egy 
részről a nemzet oltalma alá helyezte, más 
részről pedig a város védelmét kérte ki s a 
védnökséget Kolozsvár város májusi közgyűlé­
sén is fogadta.

* A városi közgyűlés fontosabb 
tárgyai, Folyó évi November hó 28 uupján
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1895. november 20. DEBRECZEN.

délelőtt 9 órakor a városháza nagy termében 
rendes bizottsági közgyűlés fog tartatni, és 
ezen alkalommal Debreczen sz. kir. város ’ör­
vényhatósági bizottságának tagjai névszerinti 
szavazás utján fognak határozni a királyi Íté­
lő tábla telkeinek az állam részére elidegení­
tése, valamint iskolai czélokra a Csapó kertben 
szükséges földterületnek Debreczen város ré­
szére megszerzése kérdésében.

* A debreozeni »Munkái Dalegy­
let, < mely életre valóságának ily rövid idő 
óta oly számtalan jelét adta, mint örömmel 
értesülünk belépett az »Országos magyar Dal­
egyesület kötelékébe, és testületileg részt ve- 
end, a Millenáris dalversenyben.

* Mezőgazdasági statisztika és néptaní­
tók Ma vette kezdetét a mezőgazdasági sta­
tisztika összeállításához szükséges adatok ü.sz- 
szeirása. Enn k elkészítése czéljáhól a közok­
tatásügyi minisztérium megengedte, hogy szám­
láló ügynökök gyanánt a néptanítók is alkal­
maztassanak. Ily értelemben az összes tanfel 
ügyelőket utasította is. Kivánaloseak tartja 
azonban a miniszter, hogy a hol több tanító 
van, csak egy alkalmaztassák, hogy az iskola 
minden osztálya no szüneteljen. Erre vonatko­
zólag a földmivelésügyi miniszter a vármegye 
alispánjához a következő sürgönyt küldte: 
Több törvényhatóság jelentéséből — arról 
értesülvén, hogy a vallás és közoktatásügyi 
miniszter urnák folyó évi 40441. sz. a kelt 
rendeleté olykép értelmeztetik, hogy a népta­
nítók a mezőgazdasági statisztikai feltételek­
hez általában csak a délátáni órákban vehe­
tők igénybe; a közoktatásügyi miniszter ur 
hozzájárulásával miheztartás végett tudatom, 
hogy a délutánra vonatkozó megszorítás csa­
kis a tu'afdonképeni összeírás megtörténte 
után az a d a t 0 k 11 a k Il/a és Il/b min­
tájú kérdőívekbe való bevezetéseim vonatkozik 
November hó 20. és 30-a között a lanitók az 
összeírásnál a délelőtti órákban is működhet­
nek s a mennyiben feltétlenül szükséges több 
tanítóval rendelkező iskoláknál nemcsak egy, 
hanem több tanító is igényelhető. Fóldmive- 
lésügyi miniszter.

Családi jelenet a rendőrség előtt. Varga 
Lajos czigány gondolataiba merülve álldogált 
egy kávéház elölt, fontolgatva e nagy problé­
mát ; »hinni, vagy nem inni ?« Gondolatainak 
végeredménye as volt, hogy mégi scsak jobb inni, 
és az elhatározás után sebes léptekkel igyekezett 
oda, hol a boldogságot mérik literekben ö kiért. 
Csakhogy az isteni gondviselés röglön ott ter­
mett az oldalborda alakjában, hogy megvédje a 
férjét a ballépéstől vagy legalább őt is része­
sítse az isteni élvezetében. A férjem uram, —- 
hogy megmutassa hatalmát, kissé durván hang­
zó szavakkal torkolta le a kottnyeles assznoyt, 
a ki azonban egy cseppet som retlrált meg a 
stentori hangtól, sőt ő is rákezdte mondóká- 
ját amúgy isten igazában ; a mióla h íztulaj­
donos ur tcttlegességgel felelt. — 
á csinos kis családi patáliát a rend éber 
őre szakította léibe, ki pártfogásába vette az 
unbiráskodó féljel, ki hiába hivatkozott bér­
kocsi- és háztulajdonos minőségére. A kedves 
élete párjától megfosztott asszony azonban 
nem hagyta a dolgot annyiban, mert — gy- 
mond — »az ő drága főijének nem parancsol 
még a berkópáler sem, hegy a feleségét meg 
ne verje akkor, a mikor neki jól esik» és a 
felbőszített nőstény oroszlán fenyegető kar­
mokkal rohant a családi viszályba avatkozó 
rendőrnek, úgy hogy végre őt is oltalmába 
vetle a rendőrkapitányi fogház hűvös czellája, 
hol valószínűleg kibékült egymással a félre­
értésbe keveredett szerelő házaspár.

* Elveszett. Egy hat hetes fekete-tarka 
hosszú szőrű vizsla kutya lánczczal nyakában 
elveszett. A megtaláló vigye a póteiTia-utoza 
ÖH4. sz, házhoz, hol illő jutalomban részesül.

* Italmérési engedélyek, A leg­
közelebbi három évre való ndóhiztositusoknak 
befejezésükhöz közeledése folytán kijelentette 
■* pénzügyminiszter, hogy azok a bejegyzett 
ezégti fűszer-, anyag- és vegyeskereskedők, 
valamint azok a ezukrászok és kávésok, akik 
oz idő szerint korlátolt kismértékben való el- 
arusitásra bírnak engedélyt, ha jövőre is csak

az eddigi korlátok közt kívánják a kismérték­
ben való elárusitást gyakorolni, engedélyeik 
birtokában minden további kérelmezés, vagy 
tárgyalás nélkül meghagyhatók. Ha azonban 
jövőre a kismértékben való elárusitást korlát­
lanul kívánják gyakorolni, jelenlegi engedélyei­
ket ily korlátlan engedélyre való kicserélés 
végett egy forintos bélyegjegy beterjesztése 
mellett mutassák be a pénzügyigazgatóságnak, 
mely részükre az uj engedélyeket minden tár­
gyalás nélkül kiszolgáltatja.

* Szilágyi Arabella Debreczen 
ben. A m. kir. operaház elsőrangú művész­
nője : Szilágyi Arabella remélhetőleg a jövő 
hó folyamán nehány estére terjedő vendégsze­
replése Debreczenbe jön. Tiszay Dezső szín­
igazgató már levelezésbe lépett a művésznő 
vei, ki engedett a fölkérésnek, 
berertoirját.

*A madarak bosszú életkora. Az
Oroszországban megjelenő »Revue de Vart ve- 
terinaire« azt a kérdés tárgyalva, melyet az 
ornitologusok még nein döntöttek el véglege 
sen, hogy vájjon nem a madaraknak van-e, 
az összes állatok közt, a leghosszabb életük, 
ezeket Írja: Hogy a hattyú közel 300 eszten­
deig él, bebizonyitottnak vehető. Knauer azt 
állítja a Maturhistoriker czimü müvében, hogy 
hogy 150 éves sólymot látott ; és szintúgy a 
sas meg a kánya nagyon sósáig él. Knauer 
beszéli el azt is, hogy 1819 ben Berlinben egy 
tengeri sas múlt ki, melyet 1715-ben, azaz 
104 évvel azelőt foglak kürülbe'ől 10 éves kői 
rában. —- Egy fehér kánya 1834 ben mull k 
Schönbrunnha, 118 évi fogság után. Teugeri- 
és mocsár-madarak tu'élik a legidősebb em­
bereket. Kacsák és kakukok is nagyéletüek is 
nem ritka eset, hogy egy-egy holló a századik 
évet is elérte. Csókák, melyek szabadságban 
nagy kort érnek el, ketreezbe vagy kalitkába 
z .rva, alig vi-zik 25 e ztondeig. A házi kakas 
15, síit 20 evet is megér, ha jól tartják. A 
szegény galamb pedig általában véve 10 évig 
él : a legkiseh galambfajok tovább is. A füle­
müle kai lkába zárva alig él 10 esztendeig.— 
Végre a kanári madarak a fogságban csak 12 
15 évig élnek, mig hazai szigeteiken több év­
tizedet érnek el.

* Séta hangverseny a Margit-fürdőben. A
cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara Krause 
Antal karnagy vezelése alatt vasárnap a Mar­
git-fürdő dísztermében sétahangversenyt tar 
tott, melynek műsora a következő volt: 1 In 
dúló. 2. Magyar víggal Kehlerlől. 3. Walzer a 
a Bányamestertől Zellertől. 4. Ernán! vagy ab 
ábrándok Verditől. 5 Intermezzo a Bajazzokl 
hói Leincavalliotól. 6. Reggel a begyek koz- 
idyll llriuialditól. 7. Hangverseny darab a Pa 
rasz,-becsületből, Mascagnitól. 8- Tüzi-jel, gyors 
polka (uj) Krausetól. 91 Induló. — A hangver­
seny négy órakor vette kezdetét, s esle 8 óra 
után ért véget.

* Jellasich köröző levele. A bor
válók nagyon szeretnek hivatkozni Jellasich 
borvát bánnak, az 1848—19-iki dicső szabad 
ságharezunkban a bécsi titkos kainarilla hüsé 
ges komondo-ának vitézi telteire, hősi éré 
nyel re és bátorságára. Hogy minő volt ez a 
vitézség, azt szépen bebizonyította a védtelen 
falvak és városok felgynjtásaval; a fegyverte­
len nép gyalázatos lemészárlásával és hősi fu­
tásával, a honvédsereg elől. Futott ő is és 
nepe is, irály csak az orvtámadásban vitéz,de 
u nyílt harczb .11 fut, mind csirkehad. Ennek 
a jeles férfiúnak, mint minden gyerek tudja, 
úgy elverlek hátán a port dicső honvédeink, 
hogy egész Uécs alá futott. Ekkor aztán egy 
köröző levelet bocsátott kiellene a magyar 
kormány, mely mindvégig maró gúnnyal irta 
le a megszalasztotta borvát bán és osztrák ge­
nerális akasztófa-érdemeit. Az eleje így szól :
A vitéz kalandor személyrajza. 
Neve J e 1 1 a c s i 0 s Herosztrátes, a kedves 
rebellis; a név a szabadságharcz akasztófájá­
nak függő czimere, a zsarnokság szégyenköny­
vének »átok-igéje« s az ünnepét öldöklő hor- 
vát bánnak halál!télete, már is véres belükkel 
van beírva a magyarok történet-könyvébe» 
Kora : Mivel a futó borvát bán nem születik, 
hanem válik azzá, éveinek számát nem tud­
hatni; annyi bizonyos, hogy szökő évben szü­

letett, s eléggé érett gyümölcse a — bör­
tönnek.

A további leírások még sokkal erősebb 
kifejezéseket tartalmaznak. Megjegyezzük 
hogy a hírhedt bán keresztneve különben 
József volt s a köröző levél igen találóan 
keresztelte el Heroslratesnek, — az ó-kor 
egyik legnyomorultabb hősének a nevéről, aki 
a világhírű eqhesusi Artemis-templomot csak 
azért gyújtotta föl, hogy neve halhatatlan le- 
gyón. Jellasich neve is halhatatlan, de 
csak az olyan akásztófa-virágok sorában, mint 
Karaffa és Haynau.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, nov. 20
A képviselőház mai ülésén Vajai Ist­

ván személyes kérdésben szólalt fel.
lompa Antal és Hortoványi Ádárn 

a költségvetés ellen beszéltek, majd Hock 
Janos tartotta mag másfél órás beszédét.

Az óriási hatást keltett szónoklatot az 
ellenzék viharos éljenzésekkel és tapsviharral 
fogadta.

Hock János rámutatott a közgazdasá­
gilag és politikailag deprimált nemzet ezer se­
bére, melyeket nem tud orvosolni a kormány.

Az ellenzék — úgymond — az uj kor­
mánytól, uj reményt és lelkesedést várt, de 
hiába. Ennek az erélytelen kormánynak nem 
szavazhatja meg a költségvetést, még általános­
ságban sem.

Szünet után Ugrón Zoltán birálgatta a 
budgetet, melyet nemcsak hogy nem szavaz 
meg, de el is Ítél.

Ülés végén Vajai István interpellált a 
tanítók politikai joggyakorlásának megszorítása 
ügyében.

Az interpellátióra a holnapi, vagy hol- 
naputáni ülésben kapja meg a választ " P e r- 
c z c 1 belügyminisztertől.

Nem lesz Kossuth-szoba!
Budapest, nov. 20. (a »Debreczen» 

ereczen eredeti táv.) A nemzeti-muzeum 
igazgatósága ma délelőtt tartott ülésében 
elhatározta, hogy helyszűke miatt 
nem adhat külön szobát a Kos- 
suth-reliquiáknak, E szerint nem lesz 
Kossuth-szoba. A fő és székváros lap­
jai hivétel nélkül megbotránkozásukat fe­
jezik ki a nemzeti muzeum igazgatóságá­
nak szégyenletes eljárása fölött.

Berzeviczy — Kacziány affaire
Budapest, nov. 20. (A Debreczen 

eredeti távirata) Berzeviczy Albert 
volt közoktatásügyi államtitkárnak múlt héten 
a képviselőházban tarlóit beszédét a »H—k< 
czimli fővárosi napilap tegnap megjelent szá­
ma erős kritika alá vette, miért is Bér z e- 
v i c z y felelősségre vonta a lap felelős szer­
kesztőjét, ki a czikk szerzőjéül Kacziány 
Géza tanárt nevezte meg. — 
Berzeviczy erre elküldte megbízottait 
Kacziány hoz, hogy nevében provokál- 
ák. Kacziány a kihívást elfogadta.
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MILLENNIUM.
Millenniumi nemzetkjözi v ivó­

ve r s e n y. Az ezredéves kiállítás idején rende­
zendő internniconnlis vivó-verseny programúi 
tervezetének kidolgozására az or z. sporl-b:zolt 
sdg a magyar a t h 1 e t i k a i klu­
bot kt'rle fel, a mely most egy oly nagysza­
bású tervezetet adott be az országos bizott­
ságnak, a mely valóban méltó lesz az ünnepi 
alkalomhoz A tervezetet, a melyet az orszá­
gos bizottság is a magáévá tett, a következők­
ben ismertetjük :

1. A verseny neve : »Millenniumi nemzet­
közi vivő verseny.«

2, Helye a kiállítás terű le' e, a hol vala­
mely megfelelő csarnok alkalmas módon be­
rendezendő.

3 1 cl ej : IsiNi. május vagy június eleje.
4. A versenyszabályok idejében kidolgo- 

zandiík s minden európai nyelven terjezs- 
tendők.

5. A verseny-zabályok megküldése mel­
lett a részvételre felszólitandok :

I. a) a közös hadügyminiszter utján a 
közlő-hadsereg és haditengerészet.

b) A honvédelmi miniszter utján a ma­
gyar honvédség es csendőrség.

c) A Landwer-ininiszler utján az osz­
trák honvédség és csendőrség.

Ugyanezek felkér« ndők, hogy alkalmas 
módon a szurony vívást is mutassak be.

II. a) Az összes belföldi sportegyesü­
letek.

b) Az ismertebb külföldi sportegysek.
A versenyszabályok és a fel .‘óvások ezen- 

i'ivül megküldendők az összes ismertebb be.1 - 
külföldi sportlapoknak.

0 Felségéhez jelentés teendő a verseny 
mivoltáról és fontosságáról, de részint a had- 
ereget érintő fontosságáról. A király ezt nki- 

' ül ünnepi formában meghívandó a királyi 
«az tagjaival együtt, s felkérendő, In így a wr- 
- Hívre tioztelutdijal adományozzon. A verseny 
■. cd,lökéül egyik fóherez-g kérendő fel.

özoktatásiigyi miniszteri ál- 
I fővárost pétiig fővárosi

A vallás és 
ami aranyérmek
ranyérinck átadásara kérik fel. Tiszteletűi, 

ti!adására kérik a közös hadügyminisztert és 
a honvédelmi minisztert is, valamint több nia-

tg a- a sport iránt érdeklődő méltóságo­
kat is. A meg hátralevő dijakat es érmeket 

1 azaz ezüst, és bronzérmeket) a kiállítási alap 
.óin;, a melyre a hozzávető költségvetés sz.- 
•ant körülbelül Í000 forint költség háramlik,

•'Hangverseny a kiállítás 
A jövő kiállítás hatalmas csarnoka, a mely az 
ünnepségek, rendelőadások, hangversenyek he­
véül épült, a kiállítás ideje alatti nagyon gyak­
ran fog zeneművészet iránt érdeklődő nagy- 
közönség elölt megnyílni, A kiállítás igazga­
tósága ugyanis nem bízza a véletlenre, hogy 
mikor és ki rendez az ünnepek csarnokában 
■■ "indusokat, hanem jó előre gondoskodik, hogy 
kellően beosztva rövid időközökben es válto­
zatos, tartalmas műsorral kövessék egymást 
ezek a zenei és egyéb művészi előadások. Ez 
okon az ilyen előadások rendezésére hivatott 
társaságokat, egyesületeket, intézeteket felszó­
lítják hangversenyek rendezésére, a mely elő­
adásokra irigyen engedi át az ünnepek csűr 
unkát, csak azt kötvén ki, hogy a műsorban 
első sorban is túlnyomóan magyar eredeti 
“nek- da1- és zene-müvek szerepeljenek. Klőn- 
d isok rendezésére felkérik

1. A filharmonikusok társaságát nyolez 
. -li eb>adas rendezésére. A nyolc* estéből ba­
ton kzárólag és kötelezőkig magyar zeneiro­
dalmi termékek adandók elő.

2. A zenekedvelők egyesületét h a t esti 
előadás rendezésére . a balból négy este tisz­
tán csak magyar lehet.

3. Az országos dalárszövetséget a dalver­
seny rendezésére

1. K á 1 d y Gyulái, az opera igazgatóját 
négy előadás rendezésére, a régi kuruezda- 
lok bemutatására

DEBRECZEN.

adás rendezésére, az ifjúsági énekkarok bemu­
tatás czéljaira.

6. A , Liszt Ferencz zene művész kört“ 
2—3 hangverseny rendezésére.

7. A nemzeti zenedét egy hangverseny 
rendezésére.

8. A budai ének-és zene-akadémiát 1—2 
hangverseny rendezésére.

9. A budai dalárdát magyar férfikarok 
bemutatása czáljából egy hangverseny ren­
dezésére.

10. 13 o g i sic h Mihály prépos-plébá- 
nost a régi magyar egyházi énekek bemuta­
tása czéljából egy est. ly rendezésére.

11 Az esztergomi és egri székesegyházak 
énekkarait és a pozsonyi egyházi zeneegye­
sületet 1...2 esti előadás rendezésére, me­
lyek czélja a magyar zeneszerzők oratóriumai­
nak bemutatása.

12. A pécsi székesegyház énekkarát egy 
e'őadás rendezésére a gregorián! énekek be­
mutatása czéljából.

Ilyenformán biztosítva lesz körülbelül 
35 — 40 hangverseny tartá a, tehát majdnem 
hetenkint kettőt, a melyeken a magyar zene- 
irodalmat teljesen be lehet mutatni.

Debreczeni hangszergyá­
rosa millenniumon, Shmidt S. 
debreczeni hangszergyáros egy hét o k l á- 
v u Kongo rá t, mi a zongora készítés terén 
páratlanul áll, — készít a millenniumi kiállí­
tásra, hol azt kiállítja majd. A zongora tu ja 
fából készül széles bordűrrel, kettős tetővel és 
három ezeutíméb r< s zoklival. A lezénák orosz­
lánokból ál lanák.A zongora erő masszív lábakon 
áll keresztbe húrozva, mint az amerikai szer­
kezetűek. Az egész zongora pedig vasburokkal 
lesz körülvéve. S c li m i d l hangszergyára 
eddig is a legjobbat produkálta, de most pá­
ratlan alkotásával, úgy az egy budapesti, mint 
a külföldi hangszergyárak készítményeit felül 
fogja múlni. A gyönyörű zongorát itt Debre- 
czenhen is. bemuta'ja a közönségnek, mielőtt 
Budapestre szállítana.

1895 november 20.

A bécsi tőzsdén — mint lapunknak ir. 
ják — a mai előtőzsde a spekuláczió lehan- 
goltságával kezdődött, mit az a távirati közlés 
idézett elő, a mely szerint Oroszország méa 
nem járult hozzá az európai hatalmaknak a 
keleti kérdésben való együttes eljáráshoz 
A lovábbi ok az volt, hogy kényszereladásokat 
eszközöltek a Mayér és Vogel ezég számlájára 
Alpesi részvényekben is fordullak elő eksze-' 
kutiv eladások, a mi jelentékeny hanyatlást 
idézett elő és a hangulatot nagyon felizgatta 
A kényszereladások befejezte mán a hangulat 
némileg javult és csekély gyengülés vált lehet­
ségessé. Az üzlet nagyon szűk keretek közt 
mozgóit, különösen a korlátokban, a hol csak 
egyes kötésekre szorítkozott. Valuták nem vá! 
toztak A tőzsde kezdetén nagy feltűnést kel­
tett, hogy bankok részéről szinte tüntetőleg tör­
téntek előadások, úgy, hogy az érdekeltek jó- 
nak látták a kormánybiztosnál is panaszt emelni, 
A déli tőzsde kezdetén a spekuláczió nagyon 
tartózkodó maradt s az árfolyamok gyengék 
voltak, később az üzlet telje-éri megszűnt, 
mert mindenütt várakozó álláspontra helyez­
kedtek. Az üzlet második felében a forgalom 
tarlósán üzletfeleit, de az irányzat javult voll, 
a zárlat lanyhább tartás mellett következőt 
be, mert lembergi bankezég ekszekueziói nyom­
ták az árakat. Az ulótőzsde kissé barátságo­
sabb volt.

CSÄM01C,
Tanítási rendszerek a népiskolában.

Irta Mohi

Színház.
Pillangó csata Smhnmnn Hermann 

Pillangó csatáját tegnap ismételték meg szín­
házunkban. A kévés számú közön-égét, mely 
az előadást végig nézte, hidegen hagyta Su 
dernimnn ezen darabjában is leplezetlenül 
megnyilatkozó realizmus, s a szereplők min­
den igyekezetük daczára sem voltak képesek 
lapsokat aratni (.berni Berta (Rózsiké) ina is 
szép alakítást nyújtóit, valamint Sándor f\Vin- 
kelmannf és 7ajiolczoi/ (Kcszleri szerepében. A 

n ! lobbik sem rontottak.

Közgazdaság.
A. tőzsdéről Az a rohamos előrehaladás, 

melylyo! a tőzsde a múlt napok nagy veszte­
ségeit hamarosan pótolni akarja, ma hirtelen 
megakadt. A bécsi tőzsdéről fizetésképtelensé­
gek** I jeleztek s ez a körülmény mintegy fék 
gyanánt helyezkedett a hausse-irányzat ro­
hanó szekerének kerekére. A politikai híre'; 
sem lévén egészen megnyugtatók, a spekulá­
ció ma már nem folytatta rohamos áremelé­
sét. Sőt a kínálat némileg előtérbe lépett, mi­
nek nyomán aztán megindult az árfolyamok 
csökkenése. Úgy a nemzetközi papírok, mint 
a helyi értékek körében tetemes árcsökkenés 
történt s az éles ellentétben volt a tegnapi 
ulótőzsde erő telje s hausse-hangtilalával. Az 
általános hangulat nem leli ugyan izgatoltá, 
de az árhanvailas igen tetemessé növekedett. 
A vezetiip ipirok a tegnapi zárlat óta a követ­
kezőképpen csökkentek: magyar hitelrész- 
vény 4.50 forintról 4.4-6 forintra (—5) 
osztr hitelrészv. 378.26 fiáról 373.25 írtra 
(--5), osztr magyar állarnvasut 308 Írtról 
30125 írtra (- 0.75), rimamuránvi vasmű 204 
frtről 268.50 írtra ( — 6.50) leszámitolóbank 268 
írtról 285 fiára ( 3) jelzáíoghitelbank 277.60 
frtről 276.20 frtra (—2) déli vasút 105.50 írtról 
11050 frtra (—2) villamos vasút 308 írtról 

,300. frtra (—7) Éz utóbbi papírnak rendkívül 
:i. ilr. Harr a eh Jozsel 2 3 esti elő-1 mozgalmas volt az üzletmenete.

(Folytatás.)
Két vagy több osztályú rendszer melleit 

az egyik osztálynak felhagyott magánfoglalko­
zás gyakorlati eredménye igen sokszor illuso- 
riussá válik, mert ha csak némileg érdekes 
tárgyról, vagy bármi tekintetben érdekes ma­
gyarázatot hall a gyermek a másik osztályból, 
a melyikkel a tanító maga foglalkozik, semmi- 
képen keresztül nem vihetjük, hogy figyelmü­
ket egyedül és kizáiólag a maguk feladatának 
megfejtéire irányítsuk. E jelenség még abban 
az esetben is nyilvánvaló, ha alsóbb osztály­
nak valamit. Másrészről a »magán-foglalkozók« 
csoportja mozgolódásával, apró-cseprő bajaival 
örökösen zavarja a tanítót, kinek így sokfelé 
megosztott figyelem mellett rendkívül fárasz­
tóvá válik a munkája.

Arra az okoskodásra pedig, hogy egy 
osztály vezetése mellett unalmassá válik az 
iskola (akár a növendékekre, akár a tani sóra), 
egyedüli mondani valónk az, hogy az olyan 
tanító, ki iskolájában unalmat okoz, rögtön 
hagyja ott biva alát, mert nem hogy a fizeté­
sét, de még czimél sem érdemli meg.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tan 
terve (mely egyike a hazánkban c-rvényben 
lévő' tantervek közölt a legkörültekintőbbeknek; 
különbséget tesz az osztott és osztatlan nép 
iskolák tananyagára nézve, az osztályoknak 
csaknem minden lehelő csoportosításával ad­
ván mindenik számára a megközelíthetetlen 
maximumot. Ha e szerint ref. elenn iskoláink­
ban egy tanilónak egy osztálya van, jóval 
több tananyagot kell betanítani, mini ha több 
osztálya van. Itt meg kell jegyeznünk, hogy 
a népiskola nemcsak tan-, de egyszersmind 
nevelő intézet is, mely tény fontosságát a 
tanterv megállapító! el is ismerték az adott 
módszertani utasítások keretében s bár az 
anyag kiszabásánál szerencsésen eltévesztették 
szóm előtt tartani: még sem adlak, mert nem 
is adhattak az osztálytanítónak kétszer olyan 
mennyiséget, mint a két osztályt vezetőnek, 
hiszen akkor az osztálytanítónak éppen ha - 
szór annyi tömeget kellene feldolgozni, mini 
az osztatlan iskola vezetőjének. Ha tehát n 
mennyiségre nézve arányt kellene felállítanunk, 
az a legkedvezőtlenebb esetben is így ütne 
ki • egy osztály úgy viszonylik a két osztály­
hoz, mint kettő a háromhoz (és nem *2 : 4-hez), 

Végül hagytam a több osztályú rendszer 
híveinek egy állítását, a melynek Legalább 
nemi látszólagos igazsága van. Azt mondják 
ugyanis, hogy többszöri hallásra, két vagy 
több éven ál ugyanazon lanilási anyag köré-
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Den mozogva, a gyermekek biztosan megtart-
jak a szerzett képzeteket. Az ilyen sokszori 
ismétlés csakugyan eszközölheti a képzetek 
gyorsabb felujithaiását, megvilágosiMsál, ámde 
akkor tanítsunk meg az első osztályban min­
dent s a többiekben csak ezeket ismételges­
sük . . .

Most már elértünk oda, hogy a tulaj- 
donképeni tanítási rendszereket ismertessük 
Tennünk kell ezt annyival is inkább, mivel 
tanügyi köreink némelyike erősen munkába 
vette, hogy megkísérli a szakrendszernek 
elemi iskoláinkba va ó behozatalát, Debreczen 
népiskoláinak nagy része pedig máig sem ju­
tott el az egyoszUlyu rendszerekig, sőt az ev. 
ref. egyház által kibocsátott pályázati hirdeté­
sekben ma is ez áll: »a inegválasztandónak 
kötelessége két vagy több osztály vezetése 
Ennek egyik oka talán áz iskolák szétszórt­
sága, czélszerütlen pontokon való elhelyezése 
mely mentségül ugyan szolgálhat, de semmi’ 
esetre sem képez elhárithatlan akadályt.

Az osztályrendszer.
E rendszer szerint mindenik tanító év­

ről-évre ugyanazt n egy osztályban tanít. A 
hosszas gyakorlat folytán osztálya tananyagát 
s az ennek kezelésére tartozó módszertani el­
veket tökéletesen elsajátítja. Folytonosan ugyan­
azon kom és képzettségű gyermekeket tanít­
ván, nevelői eljárása változatlanul egyforma 
marad, alkalmazkodván az egyes növendékek 
egyéni képességeihez.

Ezek képezik az osztályrendszer mellett 
felhozható előnyös tulajdonságok sorozatát 
melyekkel szemben hátrányos, kedvezőtlen ol­
dalai a következők.

Osztályrendszer mellett a tanév tetemes 
része kívántatik a gyermekeknek név-, személy 
■szerint való felismerésére s mire növendékei 
egyéniségét igazán kiismerné a tanító, akkorra 
már eltávoznak keze alól s igy nem nyílik al­
kalma alaposabb lélektani megfigyelésekre, ne­
velői befolyása eredményének észlelésére, ta­
ni tá-i módszere esetleges hiányainak felisme­
résére.

Egyoldalú félszegség s a szakkörében való 
hán-amaradás is fenyegeti az osztálytanítót, a 
mennyiben a népiskola összes köréhez tartozó 
tanítási és nevelési módszerekkel való kisér- 
lettélelre az alkalom is hiányzik, A tanításban 
megkívántaid rendszeresség és összhangzat 
nem érhető el.

köv.)(Folyt

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. cl. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okl.-re 6.95—96
Ej búza őszre 1896. 7.26—28
Őszi rozs __ ___
Tavaszi rozs 6.35—36
Őszi zab ___ _
Tavaszi zab 6.15—17
Ej tengeri május—jun.-ra 4.54 —50

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okl.-re ——.
Tavaszija márcz.—ápr.-re 7 31—32.
Őszi rozs ______
Tavaszi rozs 6.72.-73
Őszi zab ______ _
Tavaszi zab 6,50—52.
tengeri máj-jun.-ra 4.89—90.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. 45. Páratlan bérlet 45. 

Csütörtökön 1S95. nov. hó 21-án.

A bányamester.
Opciette 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté: Zel- 

' 7° vegét Írták : Weszl és Held. Fordítot­
ta : Márkus József. (Re rd. Titzey D.

Nyilttér
Med. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF
FOGORVOS.

Rpnrlpl • delel6tt 9-12. lVvliLlol ■ délután 2-6.

Lakása Kossut-u. 2152. KardöS-Mz

Az »Allianz« élet és járadékbiztosító 
részvénytársaság részéről egy pénzbe­
szedő hivatalszolga kerestetik. Az év 
300 frt fizetés és mellékilletékekkel jav; 
dalmazolt állásra pályázni szándékozó 
óvadékképes egyének felhivatnak, hogy 
kérvényeiket ;t főügynökség irodájába! 
(Kossulh-utcza Patay-ház) legkésőbb a. 
folyó november hó 30-ig benyujtani'0 
igyekezzenek.

)000Q©0©0©________

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásoüásnál

a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljak

EGGER
kitűnő hatású

mellpasztilláit.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do­
bozokban, minden gyógyszertárban és 

nevezetesebb gyógy-füszerüzletben.
Fő és szétküldést raktár

EGGER A, és FIAI
Nádor-gyógvszertára

BUDAPEST Vrtczi-körut 17.
D00©©00 00000©©!

212.

Az, István* gőzmalom társula
gyártmányainak

:ez:e:
Az 188/. április hó 18-án Budapesten tartót 

,oo"0s magyar In8lom-gyűlésen megállapitott 
s 188/. évi június 1-én életbeléptéiéit eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

itt helyben kötelezettség nélkül
Készpénzfizetés mellett, zsákkal egy

A Asztali dara uagyszemü 
B Szinte » aprószemü 

1 • Királyliszt
1* Lángliszt kivonat . '
2. Elsőrendű zsemlye liszt 
H. Zsemlye liszt 
j. Elsőrendű kenyér liszt 
ö. Közép kenyér liszt 
b. kenyér liszt 
7. Barna kenyér liszt 
o. Takarmány liszt 

JL Finom korpa «sakkal
» >, *sák nélkül

1f Burva korpa zsákkal 
^ »I »I zsák nélkül 

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve,
a b. 0—6 számig 85 kilogramm 

és 8. szám 70 »
U. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. nov. 9.

üt t
100 ki 

13 M 
13.- 
13
12 4Cn.8u|e 
11.4t 
lL- 
106 
10.2 
8 —
6.
4.
3.81. 
3.60 
3 4( 
3.2Í

241/95.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanác-a 

'tizéről közhírré letelik, miszerint a vá- 
los tulajdonát képező következő ingat- 
ranságok, u. ro.:

1. A Dobozi vagy tábornoki ház 12 
hold és 1200 CD-ül ondódi földe.

2. öt nyilas Dóka föld hal hat évre
3. Az Elepi 2 és T rész nyilas ta­

nyaföld.
-í Az úgynevezett hatnyilas és 1424 

-öl postaföld.
5. A 682. sz. ház utánni 3 hold és 

050 "-öl ondődi föld.
6. A Szováth községben levő épüle­

tek, u. m.: belső volt korcsmaépület, a 
külső Lajda nevű korcsmaépület és az 
'ddigi boltépület 3—3 évre a városháza 

nagy tanácstermében f. 1895 évi De 
czember 3-án d. e. 9 órakor nyilvános ár­
verésen a városi számvevői hivatalban 
megtekinthető feltételek mellett haszon­
bérbe fognak adatni.

Miről az árvereini óhajlók azzal ér- 
esittetnek, hogy a kikiáltási árak tö%-át 
iánál pénzül az árvercltető bizottság ke­

zéhez készpénzben letenni tartoznak. 
Debreczen, 1895. nov. hó 11-én.

A városi tanács.

ICOG
Czaba-Dnroslar & Co.

franozia coynacyyár
^11 Oi»l « P :w TOJEBa

VezórUgyuökaég

Bnda és Bloohmann Budapest és Bóos.
ifSP Mindenhol kopható. —HQ
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DEBRECZE N. 1895 november 20.

Mivel a rum és cocnac darusí­
tásával nem szándékozom tovább fog­
lalkozni, addig, inig a készlet lart igen

finom ó rum és cocnac
fő üzletemben gyári árban kapható

KOHIi HENRIK
fiiszer nagytere kedő 

D breeze,I, rozsa-tér 12

- - - - - - - - - - - - - - - - - - »T -I«'- - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Finom petróleum nagyban és 

kicsiben! eladás.
N.-Hatvan-utcza, Koszorús ház.

Hivő sí tckintél’

-á$>

ek által kitűnőnek elismerve. I

„R HEUM A-SZESZ“
biztos hatású külszer rheum a esuz s a test 

bárminemű szaggatásai s fájdalmai ellen.
Ára 1 korona orősebb üveg 2 kor. 40 fii

Kapható a készítőnél
"XZ ZDZDEZR. G^TTJ U A.

gyógyszerésznél S A. Ujhely ezelőtt Kis-
Szeben.

Kapható Debrecenben : Dr ROTSCHNEK
V Emil ur gyógyszertárában.

Főraktár Bmlapo t: Török József gyógy- ^ 

szeróz nrnál király-utcza 12. Egger A., váczi 
körút 17. úgyszintén az összes fővárosi és vidé­

ki gyógyszertárakban.
Fog- és fejfájást 5 perez alatt meg­

szüntethetünk. ^
-O——S>—S>íb

$ Isiván-gőzmalmi lisztek raktára, $

!| Üzlet átvétel. *
O 8
^ *
“ * Van szerencsém a nagyérdemű köziiuség tudomására komi, hogy <
yj BÁLLÁ E. ur »Ital bírt a kenyér-piaez szegletén levő gj

y I fűszer- bor-, és ásványvíz kereskedést | í
y á'al vettem, azt egészen ujjonnan átalakítva a nagyérdemű közönség párl-J^f g; 

fogásába ajánlón. ^
— ^ A helybeli nagyobb üzletekben szerzett tapasztalataim, becsüle- O 6j.
ti m tem, szorgalmam, pontos és gyors kiszolgálásom jó és olcsó áruimmal [arra® (fl 

™ jfl fogok törekedni, hogy a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemeljem és azt ^ ^ 
!■ W magamnak mindenkorra biztosíthassam. k.

V.......U_____ J.1I.1 V..L._ ..1,111.1. 8 =
ifi =5 
ui 8
ti 8a 8
ti $

CO jg

Magrmat a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva@ H| 
vagyok kiváló lisztelettel Q

y

Jánossy Béla.
3iE3i@iE3aEaiEäiE3eE3iEäiEäiE3iQiE3(E3iE3iEäiE2iE3iEäiEäiG

jg Friss gesztenye a legolcsóbb árakon, jg

l0OOnOOODOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOo8(
Szives tudomására hozom a t. közönségnek, hogy mindazon áruezikkek, melyek az őszi és téli 

fogyasztásra szükségesek, a legelőkelőbb kül- és belföldi czégektől megérkeztek, Rumot, Aracot kivéve, mely 
már 4 éve raktáron van és igy elérte finomságának legmagasabb fokát a hosszú idei raktározás által.

TD 11 ... obi * Jamaica és Ananász 4 éves ) — —
LlIllvJxV • a rác Balaviai 4 éves )

T'pA 1t • a legfinomabb fajok Orosz karaván, Mandarin, ) —
vCXAV . Peccó virág, Lounsing, Kintue. ) —

Tea s-ü.te2TC3uéa^.3reIte. -
Déli gyümölcsök: iuCwSÄSt“8’}
GÖRCZI MARONI _ _ _

Dominik Oszkár Lübek.

— Popov .1
— Moszkva.

— Schmidt Viktor Becs.
— Aliotta Albert
— Smyrna.
— G. B. Torelli és Tsa Görez.

— Conservagyár r.-társ. Bózen.
— Hoyer Károly
— Hamburg.

BEFŐZÓTT GYÜMÖLCSÖK, COMPÓTOK
Z™' o rri ó v • füstölt halak, Tengeri rák, ) — — —
XVCl V ICH . Marinirozott angolna, szardíniák ) — —- —
O™ •■i-.— 'l — . Ementhali, Grói, Pármai, Eidami, Rochefort, Imperial, Pazsifal ) 
kJClJ LUK . Hagenbergi, Strachinó, Fromage la Trappe stb. )
CSOKOLÁDOK : N Léjét, Trieszt, Maestrani, St. Gaál, Külferle J. Mécs, Schuehard C. H., Neuschatel.

Borok:

a legelőkelőbb czégektől.

FEHÉR és VÖRÖS : Erdélyi pincze-egylet Kolozsvár, Jalies, Dietzl Budapest, Palugyai Pozsony, 
Magyarád Ménesi bortermelők szövetkezete Arad. TOKAJI ASSZII 3—4 puttonos szomorodni 
Szabó Lajos tarczali pinczéjéből.

jj _ " , Pomery, Aubertin, Champion, franczia perzsgő bor gyárosoktól, Törley, l’rückler,
Liliké magyar pezsgő bor gyárosoktól.

m Franczia: Martéit, Tricoche Roby és Társa. — Magyar : Czuba Durozier és Társa,
■ Keglevicli, Cognac Ipar r. társaság, Világosi, Verőn fiumei, Tokaji, 

ej ■ I n|f „ Keleti tengeri bering, Hering Fiié szószba, Ajókaj tengeri pisztráng aspikba, Pisztráng, bering bor- 
*■“*“■*' ■ szószba, Ton bal olajban, Angolna aspikban, Pisztráng olajban. — Halsalátákat rendelésre készítek.

Lúd máj pástétomok, Champignon szarvas gomba Párisi Appert czéglől. —y"

DC* továbbá friss idei szepességi főzelékek;, 
legfinomabb KÁVÉ FAJOK, FŰSZEREKET stb. a legolcsóbb napi áron ajánl

LEIDENFROST ÁRMIN.
g^gCXX)OOOOOCXXX)OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCXXX)OOOOOg^g

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben

V


